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Referat af ADHD-foreningens kongres 2010 

Lørdag den 19. juni 2010 kl. 10-17, Middelfart 

  
1. Velkomst ved ADHD-foreningens formand Jette Myglegaard 

Jette Myglegaard bød velkommen, og kongressen sang ”Danmark nu blunder den lyse 
nat”.  

Hun takkede alle, der har lagt et arbejde i foreningen og udtrykte samtidig en stor tak 
til Dan-Bunkering, hvor kongressen afholdes.  

 
2. Valg af dirigent, referent og stemmetællere 

Dirigent: Poul Erik Petersen, Danske Handicaporganisationer (DH) blev enstemmigt 

valgt. Poul Erik Petersen præsenterede sig selv og fortalte lidt om sit virke i DH.  
Han konstaterede, at kongressen er lovligt indkaldt i henhold til vedtægterne, og at 

kongressen dermed er beslutningsdygtig. 
Referenter 

Tina Vaarning og Anja Jakobsen, ADHD-foreningen. 
Stemmetællere  

Anne Worning og Lene Buchvardt, ADHD-foreningen. 
 

3. Navneopråb af de delegerede 

Anne Worning foretog navneopråb af de delegerede. Der var 39 delegerede, samt en 
delegeret (nr. 3), som først ankom kl. ca. 13.30. 

 
4. Formandens beretning 

Skriftlig beretning for kongresperioden 2008-2010 er vedlagt det udsendte materiale.  
 

Jette Myglegaard startede sin mundtlige beretning med at fortælle om organisations-
strukturen, som der er brugt en del tid på at evaluere. ”Vi har valgt, at ud fra det ar-

bejde, der allerede er gjort, fortsætter strukturen, som den er lige nu”, sagde hun.  

 
På sidste kongres blev der taget en beslutning om, at alle dokumenter i forbindelse med 

arbejdet i hovedbestyrelsen skulle være tilgængelige på hjemmesiden.  
Jette Myglegaard beklagede, at den opgave ikke har været løst tilfredsstillende af flere 

årsager. Udfordringen har været, at få dagsorden og referater til at ligge på adhd.dk 
rettidigt. Nu er der taget skridt til, at disse ting bringes i overensstemmelse med kon-

gressens beslutning.  
 

Repræsentativiteten 

Vi havde et mål om at udvikle repræsentativiteten. Desværre har der ikke været mulig-
hed for at prioritere opgaven med at øge medlemstallet.  

 
Handlingsplanen 

Handlingsplanen præsenteres officielt på konferencen i september ”Det hele liv med 
ADHD”.  

Handlingsplanen er udarbejdet af en gruppe på 35 tværfagligt sammensat ressource-
personer, og den indeholder 20 centrale anbefalinger overfor børn, unge, voksne, fami-

lier og anbefalinger generelt. Således skal Sundhedsstyrelsen sikre, at der udarbejdes 

guidelines for behandling af voksne med ADHD. Som eksempel skal der udarbejdes 
pakkeforløb, som det kendes fra kræftpakkerne, der skal dække processen fra udred-

ning til habilitering, og som skal gå på tværs af sektorer og faggrænser. Handlingspla-
nen, som er godkendt af hovedbestyrelsen, vil i den kommende kongresperiode være 

udgangspunktet for ADHD-foreningens politiske initiativer.  
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Viden til støttepersoner 
Foreningen har i foråret 2010 med en bevilling fra Socialministeriet fået mulighed for at 

igangsætte et nyt 3-årigt projekt, som er målrettet kommunalt ansatte støttepersoner, 
også kaldet støttekontaktpersoner, bostøtter, hjemmevejledere. Det er målet, at to 

støttepersoner fra hver af landets 98 kommuner deltager i et uddannelsesforløb.  
 

Uddannelsesforløbene vil finde sted forskellige steder i landet fra efteråret 2010 til for-
året 2012 og skal sikre, at der i alle kommuner er støttepersoner med særlig viden på 

ADHD-området.  
 

Ved afslutningen af hvert uddannelsesforløb oprettes et lokalt fagligt netværk for delta-

gerne, så de fortsat kan støtte og inspirere hinanden. I projektperioden vil der også bli-
ve udgivet en håndbog, som er tænkt som en hjælp for alle, som yder støtte til voksne 

med ADHD. 
 

Forældretræning i familier med ADHD 
Projektet forældretræning i familier med ADHD er finansieret af Trygfonden og igangsat 

den 1. april 2010. Projektet har til formål at udvikle et forældretræningstilbud til foræl-
dre med børn med ADHD. Det baseres på frivillige forældretrænere, det har lave om-

kostninger og kan udbredes til store dele af landet, såfremt der findes frivillige. I pro-

jektperioden produceres en manual, som de frivillige trænere skal benytte, når de af-
holder et forældretræningsforløb.  

 
Forankring og udbredelse af tilbuddet forventes i marts-oktober 2011. 

 
Vild og stille 

Kampagnen blev søsat som en national indskolingskampagne med det klare formål at 
bringe viden om opmærksomhedsforstyrrelser og koncentrationsbesvær ind i de enkelte 

klasser, ind i klasseværelset, ind i lærerværelset og hjem til forældrene på landets sko-

ler.  
 

Målet var at skabe rummelighed, forståelse og plads til både de vilde og de stille i klas-
serne. Kampagnen blev mødt med glæde rundt om i de danske skoler og vi modtog en 

tilmeldingsrate på 35 %, svarende til over 900 skoler. Det særlige indhold i kampagnen 
var lege for børn med fokus på, hvilken betydning det har for kroppen og koncentrati-

onsevnen, når der er uro kontra ro. Kampagnen var ”opfundet”, udarbejdet, drevet og 
ejet af ADHD-foreningen, men ydelsen var betalt af en medicinalvirksomhed.   

 

Samarbejdspartnere 
ADHD-foreningen søger løbende støtte til projektarbejde og til fx produktion af film og 

trykt informationsmateriale. Vi søger om midler fra en bred vifte af fonde og virksom-
heder, for netop at have fokus på, at ADHD-foreningen ikke favoriserer nogen produk-

ter eller virksomheder, som følge af økonomisk støtte til vores projekter. Vi anbefaler 
heller ikke specifikke produkter.  

 
Der har dog igen verseret debat om vores sammenkobling til de forskellige medico-

virksomheder, der fremstiller ADHD-medicin. ”Igen kan jeg kun bekræfte, at ADHD-

foreningen ansøger disse om støtte på lige fod med fonde og andre virksomheder” sag-
de Jette Myglegaard.  

 
Vigtigheden i denne form for samarbejde er, at vi som forening er projektansvarlige, og 

at medicinalvirksomhederne blot spiller ind med økonomisk støtte.  
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Det internationale 
Kongresperioden 2008-2010 har været præget af mere international aktivitet end tidli-

gere. I denne periode er ADHD Europe endeligt formelt etableret, og ADHD-foreningen 
har meldt sig ind i den europæiske samarbejdsorganisation sammen med 22 andre or-

ganisationer fra 19 forskellige lande.  
 

Periodens konkrete resultater har dels været koordineringen af Awareness-week, 
ADHD-ugen i 2009, som også fremover bliver en fælles mulighed for markering af 

ADHD. ADHD Europe har udgivet en engelsksproget oversigt over de tilbud til menne-
sker med ADHD, der gives i landene. Oversigten viser store forskelle, også hvad angår 

behandlingstilbud ud over medicinsk behandling. Det er tanken, at oversigten skal revi-

deres i 2011, blandt andet med øget fokus på coaching. Oversigten har været formidlet 
til en bred kreds af europæiske professionelle. Læger og andre danner baggrund for 

nedsættelse af en europæisk task-force, der skal udarbejde en kommunikationsguide 
mellem lærere og forældre i indskolingen.   

 
I perioden er det nordiske samarbejde styrket. Hvert år afholdes nordisk møde, hvor 

der udveksles erfaringer, gives inspiration og udvikles strategier for det fremtidige ar-
bejde. Samarbejdet er vigtigt, også som faglig inspirationskilde, fordi de enkelte nordi-

ske lande på forskellige områder er i front med udvikling af nye indsatser for menne-

sker med ADHD. Derfor opfordrer de nordiske organisationer hinanden til at deltage i de 
respektive nationale konferencer om ADHD.  

 
Organisatoriske initiativer  

ADHD-foreningen har styrket det organisatoriske arbejde i foreningen. 
  

Lokalbestyrelserne er gennem et kursus i bestyrelsesarbejdet blevet klædt bedre på i 
forhold til foreningens opbygning samt de opgaver, der følger med bestyrelsesarbejdet.   

 

Informationsniveauet til de frivillige er styrket gennem flere tiltag via hjemmesiden:  
 

 FrivilligNyt – et nyhedsbrev for alle frivillige knyttet til ADHD-foreningen. I Frivil-
ligNyt bliver der oplyst om nye tiltag. Der kommer vigtig information ud om ak-

tiviteter, og hvordan det frivillige arbejde kan styrkes. FrivilligNyt udsendes 
torsdag i lige uger.   

 Informationen til frivillige på adhd.dk er kraftig udvidet, og der ligger nu også en 
”værktøjskasse”, hvor frivillige kan finde information og støtte til det frivillige 

arbejde.  

 Vi har påbegyndt udviklingen af adhd.net - adhd.net bliver en portal på hjem-
mesiden, hvor bestyrelser, navigatører og andre frivillige kan dele viden. Det 

bliver en form for intranet, hvor de enkelte grupper kan uploade dokumenter, 
som alle i gruppen derved kan se og kommentere. Der bliver interne samtalefora 

til erfaringsudveksling og det kommer til at lette arbejdet med at redigere lokal-
afdelingernes egne sider på adhd.dk 

 Alle lokalafdelinger har fået tilbudt et besøg af foreningens organisationskonsu-
lent. Gennem de besøg, hun har gennemført, har hun kortlagt, hvordan lokalaf-

delingerne bruger foreningens organisation. Samtidig har hun indsamlet infor-

mation om, hvilke aktiviteter der foregår i det lokale, samt hvordan det frivillige 
arbejde kan styrkes.  

 
Arbejde og synlighed  

I hele arbejdet i ADHD-foreningen er der en stor udfordring i pressen. Ingenting her i 
Danmark synes at have større indflydelse på, hvad vi alle sammen skal mene om dette 

og hint, og hvad der er allervigtigst at forholde sig til netop i dag. ”Pressen har nået 
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usmagelig indflydelse på, hvad vi tør mene og ikke mindst, hvad vore folkevalgte politi-
kere skal beskæftige sig med” mente Jette Myglegaard.  

 
”Uanset at vi i ADHD-foreningen ”bare passer vores”, øver os dagligt i at være professi-

onelle, seriøse ordentlige og evidente i det, vi foretager os, kan vi ikke forsvare at lade 
presse være presse og lade alting stå uimodsagt”, sagde hun.  

 
Med sikker tilbagevendende cyklus sættes der fokus på øget medicinering, misbrug af 

medicin, forældres diagnosejagt osv. Selv om vi kan synes, at problemstillingen om-
kring ADHD er for alvorlig en sag til at blive diskuteret i overskrifter i medierne, må vi 

fortsat arbejde med at udvikle et beredskab og en tilgang til denne opgave, som sikrer, 

at vi når et punkt, hvor vi kan være proaktive i stedet for reaktive i forhold til pressen. 
Den reaktive form øger risikoen for misforståelser og mudren af budskaber.  

 
Formanden udtrykte en stor glæde over, at lokalafdelingsmedlemmer har tilskrevet po-

litikere direkte og fremstillet virkeligheden for vedkommende, både hvad angår loft over 
tabt arbejdsfortjeneste, og den generelle holdning til at udgifterne skæres på special-

området.  
 

Hun udtrykte bekymring over, at pressens indflydelse er kommet for at blive, og opfor-

drede til at vi sammen må arbejde med de muligheder, der kan ligge – også til os. Vi 
arbejder alle hårdt for denne sag. Det afspejler sig ikke altid i synlighed.  

 
Jette Myglegaard sluttede sin beretning med en tak til alle for indsatsen gennem de se-

neste 2 år, og sendte en tak til alle på hver ”deres felt”.  
 

Der var en del spørgsmål og kommentarer fra kongressen. Formanden konkluderede, at 
lokalafdelingerne ønsker mere information, og øget mulighed for at blive inddraget.  

 

Hun sluttede af med at sige, at vi har lyttet, noteret, og ”vi tager det med os”. Herefter 
blev beretningen enstemmigt vedtaget.  

 
5. Forslag til vedtægtsændringer 

5,1 Landsmøde som øverste myndighed  
Jette Myglegaard fremlagde forslaget. Forslaget lægger op til, at demokratiet skal styr-

kes, flere medlemmer aktiveres, og der vil være en kortere vej til beslutningerne. Kon-
gressen udtrykte stor bekymring for forslaget. Især var der bekymring om mulighed 

for ”kup” og for at deltagelsen på landsmødet ville blive mindre end på kongressen. 

Der blev foretaget en vejledende afstemning, som viste, at forslaget ikke ”bærer”, 
hvilket betyder, at forslaget ikke blev vedtaget, og sendes dermed tilbage til hovedbe-

styrelsen. 
 

5,1,1 Udnævnelse af suppleanter for kongresdelegerede  
Mikhael Saxtorph var forslagsstiller og fremstillede og motiverede sit forslag. Forman-

den kommenterede, at hovedbestyrelsen er enig i intentionen om at gøre kongressen 
fuldtallig og støtter op om forslaget.  

 

Det blev vedtaget, at der i § 4 stk. 9 skal stå: ”hver lokalafdeling kan udpege tre 
stemmeberettigede kongresrepræsentanter og tre suppleanter for disse, som kan ind-

gå ved repræsentanternes forfald ved ordinære og ekstraordinære kongresser.  
 

Med denne ændring blev forslaget enstemmigt vedtaget.  
 

5, 2 Indførelse af interessegrupper    
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Jan Høj Sørensen fremlagde forslaget om at indføre interessegrupper og afskaffe ved-
tægternes regler om landsdækkende foreninger. Der var forslag fremme om at ændre 

nogle af punkterne i forslaget, men man valgte at stemme om forslaget som det var 
sendt ud.  

Flertallet på kongressen vedtog forslaget.  
 

7.  DH´s formand Stig Langvad holder oplæg på kongressen  
Pga. skred i tidsplanen holdt Stig Langvad sit oplæg inden punkterne 5 og 6 i dagsor-

denen var blevet færdigbehandlet. 
 

Stig Langvad, formand i Danske Handicaporganisationer holdt et underholdende og 

meget inspirerende oplæg, som gav stof til eftertanke. Overskriften var ”En dynamo i 
handicapsagen”. Oplægget indeholdt bl.a.: 

 Identifikation (vi skal vide, hvem vi er) 
 Sammenhæng i politik 

 Samarbejde om politik 
 Den kedelige paraply (DH repræsenterer fællesskabet og fælles interesser.  

TAF (tabt arbejdsfortjeneste) 
 

Stig Langvad talte også om det fællesskab, vi får med den nye fælles adresse. Fælles-

skabet vil blive styrket, både for dem i huset, og dem udenfor. Han sluttede sit oplæg 
med en film fra Chicago om indretningen af et hus for mennesker med forskellige han-

dicaps.  
 

5,3 Hovedbestyrelsen kan udpege op til 3 eksterne medlemmer  
Rikke Nørbalk fremlagde ændringsforslaget.  

Det noteres, at de eksterne medlemmer ikke har stemmeret på kongressen.  
Herefter blev forslaget enstemmigt vedtaget.   

 

5,4 Fælles vedtægter for lokalafdelingerne 
Jan Høj Sørensen fremlagde forslaget, og gennemgik alle ændringerne i vedtægtsæn-

dringsforslaget. Han gjorde opmærksom på, at hovedbestyrelsen har været med i dis-
kussionen og udarbejdelsen. 

Der var mange indsigelser mod forslaget. Blandt andet omkring udsending af indbydel-
ser til generalforsamling, at regnskabet ikke kunne sendes med, antallet af bestyrel-

selsmedlemmer ønskes ikke begrænset i foreslået grad, samt hvorfor generalforsam-
lingerne skal have en plan for, hvad lokalbestyrelserne vil foretage sig i den kommende 

valgperiode. Lokalafdelingerne mente ikke, at de havde været inddraget i tilstrækkelig 

grad. 
 

Derfor trak hovedbestyrelsen forslaget, og der blev ingen afstemning.    
 

6. Indkomne forslag 
6,1 Et godt sted at være frivillig 

Pia Bakkegaard fremlagde forslaget om vedtagelse af frivilligpolitikken.  
Forslaget vedtaget med et flertal.  

 

Bemærkning: ”Det sikres, at der i sekretariatet afsættes ressourcer til at understøtte 
lokalafdelingens arbejde. Denne bemærkning skal arbejdes med under punkt 8,3, ser-

vicemålet i ADHD-foreningen.  
 

 
6,2 HB pålægges, at kongressens vedtagne beslutninger loyalt føres ud i livet.  

Niels Hass fremlagde forslaget, da Mikhael Saxtorph ikke var til stede. Forslaget blev 
vedtaget med 14 stemmer for, 0 imod og 25 blanke stemmer.  
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7. Stig Langvads oplæg blev holdt efter færdigbehandlingen af punkt 5.2 

 
8. ADHD-foreningens målsætningsprogram 2010-2012 

Visionsmål 1: Videnscenter om ADHD/videnomadhd.dk 
Jette Myglegaard fremlagde og uddybede indholdet i visionsmålet. 

Visionsmålet blev vedtaget. 
 

Visionsmål 2:Et bæredygtigt økonomisk fundament 
Jan Høj Sørensen fremlagde visionsmålet.  

Der blev vedtaget en beslutning om ændring i punktet ”delmål”, bullet point nr. 2: ”Lo-

kalafdelinger skal ved påbegyndelsen af ny bestyrelsesperiode ligeledes udarbejde 
brutto/fokusliste for det kommende år”. 

Skal ændres til kan.  
Med denne ændring blev visionsmålet vedtaget. 

 
Visionsmål 3: Serviceniveauet i ADHD-foreningen 

Rikke Nørbalk fremlagde visionsmål 3. 
Visionsmålet blev vedtaget. 

 

Ændringsforslag til visionsmål 3 (8,3,1): 
Dirigenten fremlagde dette visionsmål, da forslagsstilleren, Michael Saxtorph, ikke var 

til stede. Kongressen vedtog, at der skulle stemmes om de 3 punkter i ændringsforsla-
get hver for sig:  

 
 Afstemning om punkt 1: Tidsfrister på besvarelse af henvendelser (sp. 1+2+3). 

Kongressen vedtog, at alle 3 spørgsmål skal indgå i arbejdsgruppens arbejde 
 Afstemning om punkt 2: Lokalafdelingernes indlæg i bladet skal IKKE begræn-

ses.  

Kongressen vedtog, at punktet ikke skal indgå i arbejdsgruppens arbejde 
 Afstemning om punkt 3: Åbningstider for telefonhenvendelser. 

Kongressen vedtog, at punktet ikke skal indgå i gruppens arbejde 
 

(Den omtalte arbejdsgruppe, er den arbejdsgruppe der nedsættes, som skal arbej-
de med visionsmål 3).  

 
Visionsmål 4: Medlemmer i fokus 

Kirsten Sjelborg fremlagde visionsmål 4. 

Visionsmålet blev vedtaget. 
 

Visionsmål 5: Familienetværket 
Kirsten Sjelborg fremlagde visionsmålet. 

Under debatten nævnte Gerda Møller fra lokalafdelingen i Bornholm, at hun gerne 
ville have en brevkasse i bladet, som bedstemorcoach. 

Visionsmålet blev vedtaget.  
 

Visionsmål 6: Frivillighed 

Pia Bakkegaard fremlagde visionsmålet. 
Visionsmålet blev vedtaget. 

 
Hele målsætningsprogrammet blev vedtaget. 
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9. Valg af formand for ADHD-foreningen 
Jette Myglegaard blev genvalgt. 

 
10. Valg af næstformand for ADHD-foreningen 

Jan Høj Sørensen blev genvalgt. 
 

11. Valg af tre repræsentanter til hovedbestyrelsen  
Kandidater:  

Kirsten Sjelborg (genopstiller), Erik Jørgensen, Jan Have Odgaard, Lone Bech Hansen. 
Michael Saxtorph blev foreslået – men han trak sit kandidatur. 

Der blev foretaget en skriftlig afstemning, og mens stemmerne blev talt op, sang kon-

gressen ”Jeg elsker de grønne lunde”.  
Efter stemmeoptællingen stod det klart, at Kirsten Sjelborg, Erik Jørgensen og Jan Ha-

ve Odgaard var valgt til ADHD-foreningens hovedbestyrelse.  
 

12. Eventuelt 
Willy Rønn, lokalafdeling Nordjylland, udtrykte en tak til formandskabet. Formandska-

bet er frivillige såvel som medlemmerne i lokalafdelingernes bestyrelser er frivillige.  
Det er ” øretævernes holdeplads” og han udtrykte ønske om, at formandskabet ikke 

tog kommentarerne fra kongressen personligt. Han takkede for det store engagement i 

det politiske arbejde. Og han sluttede af med at sige, at han syntes formandskabet gør 
det godt.  

 
Jan Høj Sørensen sendte en tak til sekretariatet og var ked af at efterlade et sekretari-

at, der blev ”bombet”. Og opfordrede salen til at huske på det store stykke arbejde se-
kretariatet lavede. 

 
Ulla Henriksen, formand i lokalafdeling Nordjylland nævnte, at de i lokalafdelingen ger-

ne vil dele ud af deres erfaringer, blandt andet med spørgsmålene om T-shirts, og alle 

er velkomne til at kontakte lokalafdelingen på mailadressen: nord@adhd.dk 
Hun sluttede af med at sige: ”Lad os bruge hinanden i lokalafdelingerne” 

 
13. Afslutning ved formanden  

Jette Myglegaard afsluttede kongressen med ordene:  
 

”Vi har en fælles sag at kæmpe for. Her lever vi og kæmper videre - gå ud og 
gør det! 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

Referenter: Tina Vaarning – Anja Jakobsen 
Referatet afsluttet 24. juni 2010 
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